

## 潞城区各社区积极打造儿童友好品牌——

## 家门口有了快乐成长空间

文/图 本报记者 韦婧

设置特色课程,开设公益普惠托班;组织文体活动,提供全面发展有利环境;推动共建共享,培养主人翁意识……近年来,我市潞城区各社区通过多种方式,因地制宜打造具有特色的儿童友好社区品牌,进一步推进儿童友好社区建设,呵护儿童成长。

## 普惠托育,带娃更省心

吃完早饭,家住潞城区婴城社区的申跃民和往常一样,带着两岁半的孙女申伊彤来到了离家不远的妈妈宝屋社区养育中心。

走进宽敞明亮的托育中心,室内绘本区、自主探索区、综合活动区、儿童盥洗室、无障碍卫生间等功能区一应俱全。在这里,伊彤和10多个小朋友在专业老师的带领下,一起做游戏、做手工、看图书,还学会了穿衣、吃饭等本领。

看着小伊彤成长的点滴,爷爷欣慰不已,对社区托育中心的服务连连称赞:“在家雇保姆只能管她生活,在这里还能学到本领,比如吃饭、脱衣、背诗、画画。这里的老师对待孩子细心又耐心,我把孩子送到这里很放心。”

伊彤爷爷的这份喜悦折射出潞城区在普惠性托育服务发展中的新态势。从2023年开始,潞城区高度重视托幼托育工作,将完善婴幼儿托育服务体系列为重点民生实事之一,探路先行,率先在婴城社区建立了在家门口的妈妈宝屋社区养育中心,致力于满足家庭“家门口”的照护需求,凸显“就近”“喘息式”等托育服务特色,推出在托育中心“帮你带娃”、上门“陪你带娃”和通过开展亲子讲座“教你带娃”的服务模式。

“我们夫妻俩都在外面工作,社区的托班让我们省了不少心!”社区居民刘女士说,通过凝聚社会各方资源,积极吸纳志愿服务力量,社区建立了普惠型托育点,为0~3岁婴幼儿设置了托育班,解除了很多家长的后顾之忧。社区



小朋友在专业教师带领下做游戏。

还会每月定期组织志愿者开展绘本互动阅读、智力游戏等课程,让孩子们能在集体活动中锻炼沟通与协作能力,健康快乐成长。

此外,考虑到不方便出门的居家宝妈和婴幼儿群体的需求,婴城社区托育中心还特意推出移动月子中心和营养餐派送服务,通过一对一、精准上门服务方式直通托育服务的“最后一米”。

“我们正持续打造15分钟托育样板服务圈,通过政府补贴、机构让利等方式,引进第三方社会组织参与运营,让价格更亲民,服务更优质。”婴城社区党委书记郝素慧说。截至今年9月,社区已有200个家庭的孩子接受过托育服务,托班实现满员开班。

## 活动丰富,引导更用心

“拳、掌、勾是武术的基本手型,马步、弓步、仆步是武术的基本步型,背要立直、胳膊要伸平、腿要绷直……”在潞城区学府社区武术课堂上,申灵通认真指导孩子们练习。

宋金涛、宋金洋双胞胎兄弟是四年

级小学生。暑期刚开始,他俩就被爸爸妈妈送到了社区中心学习武术,和小朋友们一起娱乐的同时强身健体、锤炼意志,丰富自己的假期生活。“在这里孩子不仅能强身健体,丰富他的暑期生活,同时也结交了很多好朋友。”宋金涛、宋金洋的家长说。

社区是拓展青少年活动空间,丰富孩子们课余生活的新尝试。学府社区依托有利的区位优势,利用辖区内的资源,统一组织丰富多彩的文体活动,促进孩子们健康成长。除了武术课堂,学府社区还先后开展了“我是时间小管家”趣味教学活动、“你是我的眼”亲子趣味运动会活动、“和平精英之刺激战场”拓展训练活动等十余项特色课堂、40余次志愿服务活动,包含运动、手工、阅读等多个领域,让更多青少年在“家门口”享受优质的校外资源。

学府社区工作者曹佳楠说:“我们不仅有武术课,还为孩子们准备了红色小剧场、趣味拓展、传统礼仪、非遗手工制作等丰富多彩的课程。我们会为孩子们全心全意地服务,让他们在这里收

获知识和快乐。”

为了进一步丰富社区青少年的业余生活,学府社区还打造了社区周末影院,定期放映各类影片;通过线上视频平台,普及健康生活方式、环保意识、文化传承等知识;通过流动舞台,展示中国传统戏曲经典国粹,让青少年近距离感受传统戏曲的魅力。

## 共建共享,治理更安心

近日,潞城区卢医社区的多功能室内传来孩子们热烈的讨论声,他们是卢医社区“红领巾议事会”的成员。这一次大家正聚在一起制定社区“儿童友好公约”。

别看这些小学生脖子上系着红领巾,他们已经能对社区里的大事小情发表意见、商定规则。文明养犬、反诈宣传……一个个难题,在清脆的童声中有了不一样的解题思路。经过一番讨论,各小组一一派代表登场,介绍小组的讨论成果,一份从孩子视角出发的“儿童友好公约”渐渐成型。

儿童是社区联系家庭的重要一环,如何充分发挥少年儿童的作用,借鉴儿童的独特思维触角,调动儿童参与社区建设的积极性,卢医社区与共建单位城关小学创新性推出“红领巾议事会”。议事会每周五下午举行,从交通文明劝导、小区卫生整治、环境保护等多方面开展讨论。孩子们从自身感受出发,对社区治理提出自己的建议。社区通过倾听“童”声,引导孩子们参与到社会治理中来,构建共建共治共享新格局。

“一方面我们积极开展多样活动,持续丰富孩子们的课余时间;另一方面我们也在积极让孩子参与到社区工作中来,让他们融入社区,激发孩子们参与社区建设的主人翁意识。”卢医社区党委书记刘娜说,“我们也将充分发挥自身优势,因地制宜打造具有特色的儿童友好社区品牌,进一步推进儿童友好社区建设,让更多孩子在社区安全生活、健康成长、快乐学习。”

## 警营传真

赌气出走徘徊街头  
民警夜晚暖心护送

本报讯 记者李茹 通讯员白宝良报道:因与家人吵嘴赌气出走,辖区居民王某余夜晚在路边徘徊,为保证其安全,民警将其护送回家。近日,潞城区成家川派出所民警做的又一桩暖心事在当地被传为佳话。

不久前,潞城区成家川派出所民警接到报警电话称,在苗家村通往黄池村的一大坡路段看到一人,疑似找不到家。接警后,值班民警迅速出警。赶到现场后,民警见到一人在路边徘徊。经了解,该人名叫王某余,现年52岁,系平顺县某村人,与其哥哥在辖区成家川村租房居住,平日以售卖水果为生。当日下午,其与哥哥发生口角,赌气离开住处,准备独自回老家平顺。当步行至苗家村前的大坡时,天色已晚,他又想返回住处。可是,想起与哥哥刚刚吵完架,现在回去有失面子,于是就在马路边徘徊,始终拿不定主意,直到民警赶到现场。

经过民警的耐心开导,王某余最终同意,还是回到哥哥家中比较妥当。此时,虽然天色已晚,室外气温也只有十几度,但民警们顾不上疲惫,马不停蹄地护送其回家,用实际行动温暖当事人的回家路。

近年来,潞城区成家川派出所践行“枫桥精神”中,始终秉持“小事不出村、矛盾不上交、服务不缺位”的理念,全力服务辖区群众的大事小情,为一方平安保驾护航。

## 居民家中“蛇出没” 民警及时除隐患

本报讯 记者马嫣婕 通讯员崔金报道:“警察同志,有条蛇溜进了我们家里,你们快来!”近日,长子县公安局大堡头派出所接到群众报警,称其家中出现一条长约1米,体色为黄色的蛇,请求派出所民警帮助处理。

“先不要惊慌,远离点儿,我们马上就来。”接到报警后,民警首先电话提示报

警人切勿靠近,保证自身安全,随后迅速组织警力携带捕蛇工具赶往现场处置。抵达现场后,民警在报警人的指引下很快发现了蛇的“藏身之处”,经初步查看,判断是一条无毒菜花蛇。随后民警立即疏散无关人员,并对周边环境进行了细致勘查,确定了蛇的位置和活动范围后,民警小心翼翼

地靠近,瞅准时机用捕蛇器快速夹住蛇头,将其牢牢控制住,而后迅速将蛇放入备好的编织袋中,将其成功“捕获”,并对可能潜伏蛇类的区域进行了全面排查,消除了安全隐患。

报警人对民警的及时相助表达了诚挚的感谢。目前,“被捕”的蛇已被带到远离居民区的荒地放生。

## 强化“九小场所”隐患排查 筑牢消防安全防护网

本报讯 近日,平顺县公安局青羊派出所民辅警积极对辖区的“九小场所”开展入冬前的消防、安全检查工作。

检查中,民辅警对“九小场所”的消防安全制度

落实情况、消防器材配置与使用情况、疏散通道与安全出口情况、用火用电用气管理情况、场所设置与装饰装修情况等进行了详细了解,同时,要求经营负责人严格落实消防安全

主体责任,提高思想认识,切勿麻痹大意和心存侥幸。针对检查中发现的安全隐患,检查组出具《责令整改通知书》,明确整改时限,坚决做到隐患“清零”。(李亚玲)